



# 走出考场，奋斗过的你是最棒的

“自由了，自由了！哈哈哈……”6月8日，吉林长春某考点，高考结束后第一位冲出考场的考生女孩大声呼喊，这份笑声极具感染力。而在济南的各个考点，最后一场考试结束，考点外成了鲜花的海洋。许多家长手拿鲜花迎接孩子，他们也彻底放松下来，由第一天的焦虑紧张变成了期待，期待考一个好成绩，期待孩子有

一个好的未来。孩子走出考场后，很多家长跟孩子合影留念，留下青春和奋斗的记忆。

对于众多考生来说，关于这场大考的记忆，注定终生难忘。这段时间以来，考生们都辛苦了。走出考场，不管答卷是否称心如意，都请对自己说一句：我很棒。是的，每个复习和思考的时刻，一路走来不曾放弃；试卷上

落笔沉着冷静，思路已了然于胸；走出考场的这一刻，对“明日”早有安排。

高考，从学生生涯来说，是十年寒窗的一次大检验，放到人生的大背景看，是成长过程中的重要选择。但是我们更愿意说，高考是人生的一次奋斗。走出高考考场，奋斗过的你是最棒的！高考结束的这一刻，终于可

以卸下所有的紧张和疲惫，好好放松一下了。

人生是一场漫长的马拉松，“高考”只是其中一站，无论结果如何，拼搏过的你，就很了不起。走出高考考场，放下了几张纸的试卷，请拿起画笔，认真去描绘你未来的画卷。愿你心似骄阳，眼中有光芒；愿你披荆斩棘，势不可挡；愿你未来可期，征途坦荡！

# 鲜花笑脸相迎，浓浓亲情包围考生

## 2021年夏季高考落幕，考点外的一幕幕真暖心



10日下午，济南一中考点外，一小伙高举鲜花格外引人注目。他要把鲜花送给即将结束高考的好朋友。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张中 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦 陈晨 王凯

### 71岁奶奶带着一家人 陪唯一的孙子高考

6月10日是山东高考最后一天。上午10点多，在山东省实验中学考点外，一位头发花白的老人家手捧鲜花，正一脸幸福地看着旁边跑上跑下，玩得不亦乐乎的小男孩。

原来，这位奶奶的孙子正在省实验中学考点参加“6选3”等级考试，上午11点到12点半考的科目是生物。“就想给他一个惊喜，孩子并不知道我过来。”

71岁的陪考奶奶带着儿子、儿媳、外甥一起守候在考点外，孙子考完之后的行程也都安排好了。“一会儿，先让3岁的外甥抱着鲜花给哥哥送去，我们再一起去饭店团聚。”之所以带着一家四口一起来给孩子接风，是因为孩子从小就很乖很听话。“记得孙子四岁时，家里买了七楼的房子，他上下楼都搀着我。孙子让我走在前头，他走在后头，如果不小心摔倒就能抱住我。”陪考奶奶说，“这是一次很重要的考试，我无论如何都要陪着他。”

### 小伙提前一天上街 买来30个气球送祝福

10日12点40分，省实验中学考点，考生们陆续走出校门。人群中，一个手拎五颜六色氢气球的小伙格外引人注目。“我是来接表姐的。”小伙叫梁昱东，是一名高二学生，“一想到明年就要高考了，站在考点外还有些紧张。希望自己好好学习，放平心态，做好自己。”

正说着，考生的妈妈沈燕一眼就看到了自己的女儿。梁昱东也快步向前，将手中的气球递给表姐，一家人来了个大大的拥抱。“很感动，之前也开玩笑说想要气球，没想到真的送我，真的很激动。”考生宋玉华说。

历经四天的考试，山东55.51万考生自信满满地冲出考场。考点外等待他们的，是满满的惊喜与期待。



6月10日，省实验中学考点外，结束高考后，时同学一把抱起了等候在考点外的双胞胎妹妹。

原来，为给表姐送惊喜，梁昱东提前一天上街，从8点逛到接近10点，最终在一个商超门前买到了30个气球。“之所以送气球，是希望孩子将来能梦想高飞。只要孩子做自己喜欢的事，我们都支持。”说到这里，沈燕忍不住赞扬一旁的梁昱东，“小家伙太有心了。”

### 四天瘦了三四斤 陪考家长比孩子紧张

在济钢高中考点，不少家长已经连续四天在此陪考，大部分家长向记者表示心情非常紧张。

卢女士介绍，陪考这几天，她紧张地吃

不下饭，四天瘦了三四斤。地理考试结束后，孩子和家长都能放松了，“我跟孩子说，考完试，由着你睡懒觉，想吃啥咱就吃啥。”梁女士坚持陪考了四天，心情也一直比较紧张。最后一场地理考试，孩子姨妈也特地请假前来，并准备了鲜花，“不管结果如何，我就希望孩子能够开心快乐。”陪考家长刘女士和丈夫也特意准备了鲜花，他们称自己比孩子还紧张，“特别想问孩子考试情况，但又害怕给孩子压力，不敢问。”

除了陪考家长，民警、志愿者也一直陪伴保障。爱心骑士联盟志愿者赵殿鑫说，他们这几天一直在考场外帮着疏导交通，应对突发情况，“伴随着考生进出考场，我们也很紧张和激动，有点感同身受。”

### 结束高考战斗 奔赴综招面试

一如高考前三天，第四天仍有不少陪考家长。在生物考试结束后，周女士的女儿将结束为期四天的高考“战斗”。但考试结束，并不意味着女儿能放松玩乐，因为她还得准备接下来的综招面试。

虽然高考辛苦，但女儿的好心态还是让周女士放心下来。“我女儿的优势就是心态好，不管考成什么样，永远都乐呵呵的。全力以赴就好，我也不给孩子太大压力。”谈及女儿，周女士打开了话匣子，“今早五点就做完了早饭，女儿每次吃饭可捧场了，我给她做饭很有成就感。”

在周女士看来，几十年前考试，考场外陪伴最多的还是老师。但现在家长们对孩子的陪伴越来越上心，一连四天都能碰上熟悉的家长面孔。和很多家长一样，为陪伴女儿走过最重要的一次考试，周女士特意向单位请了四天假。每次一看到冲出考场的女儿，她总忍不住送上一个大大的拥抱。

除了陪伴孩子考试，今年以来，周女士已经陆续跑了十几场志愿填报讲座。“以前填一二三志愿，考不上就调剂。现在96个志愿，政策也很清晰，我就想多掌握点知识，帮助孩子选报喜爱的专业。”

### 高考故事

## 考完后他们全体回教室 听班主任说说心里话

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李珍梅

6月10日下午5点，随着地理考试结束，2021年山东高考全部考完。最后一场考试结束时，一场大雨突然降临青岛，把考生们在门口拍照合影的计划打乱。为此，青岛五十八中高三4班班主任逢志贞临时起意，组织全班同学集体回教室。高考结束了，逢志贞给班级每个同学送了一束向日葵，寓意一举夺魁。“十年修得同船渡，百年修得同窗读。这也许是我们最后一次这么全地聚在一起，而且是在自己的教室。”高三4班教室里，50名同学再听一次班主任“唠叨”，往后或许再也没有这样的机会了。

“感谢这场雨，让我们全班50个同学最后一次集体回教室，以后要全部聚在一起很难了。而且老师说，明天这个教室就是新高三学生的了。”回到曾经和同学们一起拼搏奋战的地方，一名女生眼眶有些湿润。

在高三4班教室，逢志贞给每个学生赠送了一束向日葵，寓意“一举夺魁”。随后，逢志贞拿出一个小本子，亲切的、熟悉的“唠叨”再一次在同学们耳边响起。而这次的“唠叨”与以往大不相同。用逢志贞自己的话说，这一次更多的是想跟学生们说说心里话。

“同学们，今天晚上你们回去的任务是什么？”

“睡一觉。”“好好玩。”台下学生的回答各不相同。

“做假期计划！”逢志贞说，高考结束后，你们从这个门迈出去，你的世界将更加广阔，但是这广阔的世界是另外一个样子，再也没有人手把手领着你，引导着你走。因为你们要学会成长。“今天晚上就回去想想，这个假期你们要干什么……”5分钟的小班会，逢志贞向学生们讲了很多身边的励志故事。随后，她还把自己的微信号告诉同学们。

教室里，同学们时而低头沉思，时而鼓掌大笑。“十年修得同船渡，百年修得同窗读。同学们，珍惜我们的相聚，珍惜我们的友情。”逢志贞以这句话结束了她的最后一次小班会。

### 相关新闻

## 山东高考成绩 6月27日前发布

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦

6月10日，2021年山东夏季高考结束后，考生应理性安排好假期生活。根据省招考院通知，6月15日—17日开放模拟志愿填报系统，各位考生可登录考试院官网，熟悉填报程序，开展模拟演练。

根据安排，高考成绩将于6月27日前公布，考生可以通过省考试院官网信息平台进行查询。参加强基计划、综合评价的考生，请关注高校网站，按照规定时间参加测试。

此外，6月11日上午10点半，山东省教育招生考试院将召开2021年普通高校招生工作会议，齐鲁晚报·齐鲁壹点将进行报道，欢迎考生和家亲朋好友关注。